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Hudební aktivity ukrajinské menšiny 

v meziválečných českých zemích

Musical Activities of the Ukrainian Minority  
in the Interwar Czech Lands

Petr Ch. Kalina / kalina@phil.muni.cz

Department of Musicology, Faculty of Arts, Masaryk University, Brno, CZ

Abstract

The study traces public concerts and musical-dramatic activities carried out by the Ukrainian 
minority settled in Bohemia and Moravia from 1919, when the first such performances ap-
peared. The phenomenon is explored up to the establishment of the Protectorate of Bohemia 
and Moravia in 1939. Information on these events is found mainly in Ukrainian and Czech ar-
chival institutions as well as in the periodicals of the time. It has been managed to find more 
than two hundred such performances, most of which consisted of concerts given by choirs. 
The study analyses following matters, such as: frequency of these events, the venue in which 
were those realized, the organizing institutions as well as the repertoire, which consisted of 
Ukrainian, often Czech and world compositions. The study also discusses the performers, 
among whom we also find Czech artists. Ukrainian musical performances in the interwar Czech 
lands were far from being performed only within the closed Ukrainian community, but were 
intended for a domestic audience as well.
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Cílem předkládané studie je zmapovat, pokud možno, veškeré veřejné koncertní 
a hudebně-dramatické aktivity, které na území dnešní České republiky realizovala zde 
usazená ukrajinská národnostní menšina, a to od 18. prosince 1919, kdy zaznamenáváme 
první koncertní večer v Německém Jablonném, do 11. března 1939, kdy v Praze došlo 
k poslednímu hudebnímu vystoupení Ukrajinců před vznikem Protektorátu Čechy a Mo-
rava. Jako prameny k reflexi zvoleného fenoménu nám posloužily zejména tištěné i ručně 
psané pozvánky a plakáty uložené ve Slovanské knihovně Národní knihovny ČR v Praze 
ve fondech „Veřejný, kulturní a společenský život ukrajinské emigrace (1915–1947) – 
plakáty, pozvánky a letáky“ a „Ukrajinský pedagogický institut Mychajla Drahomanova 
(1923–1933)“. Jedinečné doklady se také podařilo dohledat v Národním archivu ČR 
ve fondu „Ukrajinské muzeum“. Ze zahraničních archivních institucí jsme nalezli pra-
mennou výpověď především v Ústředním státním archivu vysokých mocenských orgánů 
a správy Ukrajiny v Kyjevě a v Ústředním státním historickém archivu ve Lvově. Další 
informace o konání ukrajinských hudebních vystoupení v českých a moravských městech 
se pak nacházely v dobových recenzích v ukrajinském periodickém tisku, zejména v no-
vinách Dilo.

Detailní informace o ukrajinských koncertech a představeních jsou shrnuty v přilože-
né tabulce. Ve výčtu jsou záměrně vynechána vystoupení Ukrajinské republikové kapely, 
která se konala od dubna do července 1919 v rámci československého turné tohoto smíše-
ného pěveckého sboru. Důvodem našeho nereflektování právě těchto koncertů je jednak 
skutečnost, že šlo o hostující soubor, tedy nikoliv o Ukrajince usazené v Československu 
a také skutečnost, že jsme toto turné již podrobně zmapovali v jedné z předcházejících 
studií.1 Faktem je, že právě divácky úspěšná vystoupení Ukrajinské republikové kapely 
na samotném začátku existence československého státu pomohla vybudovat povědomí 
české veřejnosti o existenci ukrajinského národa a jeho hudební kultuře – tento pěvecký 
sbor tak připravil vhodnou půdu pro snazší přijetí ukrajinských hudebních aktivit domá-
cím publikem a zřejmě i shovívavější přivítání vlny emigrantů, která do Československa 
přišla především po nezdarech s etablováním Ukrajinské lidové republiky na území ně-
kdejšího carského Ruska a Západoukrajinské lidové republiky ve východní Haliči, tedy 
v části bývalého Rakouska-Uherska. Tabulka zároveň neodráží absolventské koncerty 
ukrajinských instrumentalistů, pěvců a skladatelů na pražské konzervatoři, jelikož jejich 
pořadatelem nebyla emigrantská organizace, nýbrž domácí vzdělávací instituce. Koneč-
ně, o některých z těchto absolventských koncertů jsme v minulosti rovněž referovali.2

Za dobu necelých 20 let, jichž se naše sonda týká, se podařilo vystopovat celkem 258 
hudebních vystoupení na různých místech Čech a Moravy. O některých akcích máme 
k dispozici jen kusé informace, kdy na pozvánce nejčastěji chybí údaje o hraném reperto-

1 KALINA, Petr Ch. Hudba jako předmět diplomacie mladého ukrajinského státu. Československé turné 
Ukrajinské republikové kapely v roce 1919. Opus musicum, 2019, roč. 51, č. 6, s. 17–37.

2 KALINA, Petr Ch. Zenovij Lysko, ukrajinský žák Josefa Suka. Opus musicum, 2017, roč. 49, č. 2, s. 25–41; 
KALINA, Petr Ch. Nestor Nyžankivskyj, ukrajinský žák Vítězslava Nováka. Musicologica Brunensia, 2020, roč. 
55, č. 2, s. 127–138; KALINA, Petr Ch. Mykola Kolessa. Ukrajinský žák Vítězslava Nováka. Opus musicum, 2022, 
roč. 54, č. 1, s. 6–23. 
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áru, o jiných se ze stránek dobových periodik dozvídáme poměrně detailní údaje včetně 
odborného zhodnocení umělecké kvality jednotlivých produkcí.

Z hlediska charakteru šlo ve velké většině o vystoupení nejrůznějších pěveckých sborů, 
případně o komponované pořady sestávající z deklamace poezie, sborových skladeb a vý-
stupů sólistů, zejména pěvců a klavíristů. Zaznamenány jsou však také operetní a operní 
představení realizovaná amatérskými i profesionálními silami. Na některých námi uvá-
děných akcích mohla hrát hudba pouze doplňkovou roli k přednáškám, recitaci nebo 
večírkové zábavě.

Co se týká příležitostí pořádání akcí, na níž zněla hudba v podání Ukrajinců, šlo kro-
mě běžných koncertů často o nejrůznější výročí ukrajinských i českých osobností. Pří-
značnou kulturní akcí pro Ukrajince doma i v zahraničí jsou každoroční tzv. ševčenkov-
ské akademie konané typicky v měsíci březnu, na nějž připadá výročí narození i úmrtí 
největšího ukrajinského básníka 19. století Tarase Ševčenka. Na měsíc květen pak nej-
častěji připadly komponované pořady připomínající výročí úmrtí západoukrajinského 
spisovatele a politika Ivana Franka. Stranou pozornosti organizátorů nezůstávala ani 
nejrůznější výročí důležitá pro dějiny Ukrajiny, jako je založení Západoukrajinské lido-
vé republiky, bitva pod Krutami, sjednocení ukrajinských zemí z roku 1919 atp. Ukra-
jinci ovšem také často reflektovali výročí událostí a osobností hostitelské země; připo-
mínáno bývalo především datum založení Československa. Významnou událostí i pro 
ukrajinskou menšinu pak byly 80. narozeniny Tomáše Garrigue Masaryka, jimž Ukra-
jinci v Československu věnovali celkem šest vystoupení s hudební složkou. Připomína-
li si také životní jubilea Josefa Bohuslava Foerstera či výročí úmrtí Antonína Dvořáka 
a Zdeňka Fibicha.
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Obr. 1  Graf četnosti hudebních vystoupení ukrajinské menšiny v meziválečné éře
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Z přiloženého grafu četnosti hudebních vystoupení ukrajinské menšiny v jednotlivých 
letech je znát, že tato frekvence měla kolísavou tendenci s významnějšími vrcholy v letech 
1922 a 1930 a propady v letech 1927 a 1932. Zdánlivý propad v roce 1939 je dán tím, že 
je naše sonda ohraničena vznikem Protektorátu Čechy a Morava, tedy 15. březnem 1939. 
Hudební vystoupení ukrajinské menšiny ve skutečnosti pokračovaly i v protektorátu.

Místa konání

Zmapovaná ukrajinská hudební vystoupení se konala v celkem 17 městech. Drtivá většina 
z nich se odehrála nepřekvapivě v hlavním městě Praze (154), dále v Josefově (28), 
v Poděbradech (23), v Brně (13) a Řevnicích (11) méně než 10 koncertů se uskutečnilo 
v Německém Jablonném, Liberci, Mladé Boleslavi, Příbrami, Pardubicích, Dvoře Králo-
vé, Milovicích, Hradci Králové, Olomouci, Dobrušce, Nymburku a Ostravě.

Na první pohled poněkud překvapivý relativně častý výskyt ukrajinských hudebních 
vystoupení v Josefově, podobně jako pět koncertů na samém začátku sledovaného ča-
sového úseku v Německém Jablonném, má svůj historický důvod. Souvisí totiž se zde 
dislokovanými jednotkami Ukrajinské haličské armády, která od podzimu 1918 bojovala 
proti polskému vojsku za zachování jednostranně vyhlášené Západoukrajinské lidové 
republiky. V květnu 1919 hrozilo západoukrajinské armádě obklíčení a zajetí, proto se 
některé její jednotky (zejména tzv. Horská brigáda) uchýlily na Podkarpatskou Rus, kde 
byly československými orgány odzbrojeny a poslány do severočeského pohraničí. Tím 
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Obr. 2  Nejčastější místa konání ukrajinských hudebních vystoupení (1919–1939).
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vznikla tzv. Ukrajinská brigáda, která byla ubytována v zajateckém táboře v Německém 
Jablonném (dnes Jablonné v Podještědí), k ní se přidali krajané z italského zajetí, utečen-
ci z polských táborů a několik civilistů včetně žen a dětí. Populace Ukrajinců čítající přes 
čtyři tisíce osob strávila v táboře v Německém Jablonném dva roky. Vznikl zde kultur-
ně-osvětový kroužek, který zahájil poměrně rozsáhlou činnost. Jiné ukrajinské vojenské 
centrum čítající kolem dvou tisíc vojáků pak o rok později povstalo v Růžodole u Liberce 
(dnes součástí Liberce), které se po sedmi měsících přestěhovalo do východočeského 
Josefova, kam byli od 1. dubna 1921 přesouváni i obyvatelé tábora z Německého Jab-
lonného. „I po jeho přestěhování do Josefova zůstal v Liberci početně silný ukrajinský pracovní 
oddíl, při kterém působil např. třicetičlenný pěvecký sbor.“3 Ukrajinská komunita v Josefově 
si v novém působišti zorganizovala poměrně bohatý kulturní život sestávající převážně 
z divadelních a hudebních vystoupení a bylo zde také založeno táborové gymnázium, 
které za dobu jeho existence absolvovalo 220 osob a mnohé z nich pak pokračovaly 
ve studiu v na československých vysokých školách. Co se týče hudby, fungoval zde smyč-
cový a dechový orchestr a několik pěveckých sborů, z nichž nejaktivnější byl Bojan – ten 
měl na repertoáru více než 80 děl. Obyvatelé josefovského tábora dokonce nastudovali 
dvě ukrajinské operety, Záporožce za Dunajem Semena Hulaka-Artemovského a Natalku 
Poltavku Mykoly Lysenka a Ivana Kotljarevského,4 jež představili na vystoupeních nejen 
v samotném táboře, ale i v Milovicích, Pardubicích a v Dobrušce (v přiložené tabulce 
jde o vystoupení označená č. 31, 34, 35, 78, 79, 92). Po rozhodnutí evropských mocností 
z jara 1923 přiřknout území Západoukrajinské lidové republiky definitivně Polsku byl 
josefovský tábor postupně rozpouštěn; část jeho obyvatelstva se podrobila polskému re-
žimu a vrátila se do východní Haliče, část odešla dále na západ a jiná část se rozhodla 
zůstat v Československu.5

Jinou logiku má poměrně velká koncentrace hudebních vystoupení ve středočeských 
městech Poděbrady a Řevnice. V Poděbradech fungovala v letech 1922–1935 Ukrajin-
ská hospodářská akademie, vysoká škola polytechnického zaměření. Ta se vyznačovala 
relativně velkou vydavatelskou aktivitou knih, sborníků a časopisů v ukrajinštině, a to 
zejména z technických oborů. Poděbrady se tak po Praze staly druhým nejvýznamnějším 
střediskem meziválečné ukrajinské emigrace. Při akademii fungoval Akademický pěvec-
ký sbor Poděbrady, který řídila především Platonida Ščurovská-Rosynevyč, smyčcový or-
chestr a skupina banduristů pod vedením Panase Zavoryckého.6

3 ZILYNSKYJ, Bohdan. Ukrajinci v Čechách a na Moravě (1894) 1977–1945 (1994), Praha: X-EGEM 1995, 
s. 88.

4 МАРТИНЕНКО, Оксана: Музична діяльність української еміграції у міжвоєнній Чехословаччині. Джере-
лознавчий аспект дослідження. Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства. 
Київ: Національна музична академія України П. І. Чайковського, 2001.

5 СРІБНЯК, Ігор. Українці на чужині. Полонені та інтерновані вояки-українці в країнах Центральної та 
Південно-східної Європи: становище, організація, культурно-просвітницька діяльність (1919–1924 рр.). Київ: 
Київський державний лінґвістичний університет, 2000.

6 МАРТИНЕНКО, Оксана: Музична діяльність української еміграції у міжвоєнній Чехословаччині. Джере-
лознавчий аспект дослідження. Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства. 
Київ: Національна музична академія України П. І. Чайковського, 2001.
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V Řevnicích zase působilo internátní Ukrajinské reálné gymnázium, které se sem 
v roce 1927 přestěhovalo z Prahy. Jak vyplývá z příslušných položek přiložené tabulky, 
z hudebního hlediska pořádali žáci nejrůznější školní večírky, koncerty lidových písní 
i tradiční akademie k poctě básníka Tarase Ševčenka. Ve školním roce 1936/37 se gym-
názium přesunulo do pražských Modřan.7

V Praze se vystoupení konala nejčastěji v Obecním domě, ať už v jeho Smetanově síni 
nebo Sladkovského či Grégově sálu, od roku 1933 pak v Unitarii (Anenská 5), dále v Ná-
rodním domě na Smíchově (Náměstí 14. října, tehdy Kostelní náměstí), v sálu Hlaholu 
(Masarykovo nábřeží 16, tehdy Riegrovo nábřeží), ve Studentském domově na Albertově 
(Na Slupi) a méně frekventovaně na několika dalších místech.

Pořadatelé

V Praze působilo ve sledované době kolem osmdesáti oficiálních ukrajinských spolků. 
Nejčastějším organizátorem místního kulturního života ukrajinské komunity bylo 
sdružení studentů s názvem Ukrajinská akademická hromada. Tato organizace vznikla 
již v roce 1919 jako jeden z prvních ukrajinských spolků v zahraničí a sídlila v areálu 
smíchovského pivovaru. Ukrajinská akademická hromada sdružovala zpočátku kolem 
1000 osob, ale tak jak začaly v Praze vznikat další emigrantské organizace (leckdy s po-
dobnými názvy jako Ukrajinská studentská hromada, Ukrajinská hromada nebo Hro-
mada), počet jejích členů postupně klesal. Roku 1921 byla při Ukrajinské akademické 
hromadě založena Umělecká sekce sdružující 17 studentů pražské konzervatoře a Akade-
mie výtvarných umění. Organizace měla své regionální pobočky.8 Z našeho přiloženého 
přehledu vystoupení vyplývá, že Ukrajinská akademická hromada zorganizovala celkem 
20 koncertů v Praze, v Brně a v Mladé Boleslavi.

Nebylo výjimkou, že vznikaly i společné česko-ukrajinské organizace. V hudební ob-
lasti to byl především Spolek přátel ukrajinské písně,9 jemuž předsedal český skladatel 
Josef Bohuslav Foerster, členem předsednictva byl mj. muzikolog Zdeněk Nejedlý, jako 
předseda kulturní komise působil skladatel Jaroslav Křička a jejím členem byl např. i fol-
klorista Ludvík Kuba. Spolek byl založen 18. prosince 193110 a jako organizátor koncertů 
ukrajinské hudby byl aktivní zejména v letech 1932–1935 (v tabulce koncerty č. 200, 202, 
203, 209, 213, 222) a zaznamenáváme i jedno vystoupení roku 1938 (koncert č. 225).

Důležitým centrem hudebního života v Praze bylo Hudebně-pedagogické oddělení 
Ukrajinského vysokého pedagogického ústavu Mychajla Drahomanova, jehož činnosti 

7 Українська гімназія в Чехії. 1925–1945. München 1975. 

8 НАРІЖНИЙ, Симон. Українська еміґрація. Культурна праця української еміґрації між двома світовими 
війнами. Частина перша. Прага: Музей визвольної боротьби України, 1942.

9 V ukrajinštině uváděné jako Товариство прихильників української пісні в Празі.

10 Národní knihovna ČR, Slovanská knihovna. Fond Veřejný, kulturní a společenský život ukrajinské emigra-
ce (1915–1947) – plakáty, pozvánky a letáky, sig. T-UEP, 1-652.
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jsme také věnovali jednu z našich dřívějších studií.11 Tato vysoká škola byla činná v letech 
1923–1933 a hned po svém založení začala pořádat veřejné slavnostní večery a akademie, 
na nichž vystupoval ústavní pěvecký sbor pod vedením Platonidy Ščurovské-Rosynevyč. 
Prakticky žádný koncert školy se neobešel bez nových děl členů zdejší hudební katedry; 
pravidelně zde tedy zněly zejména vokální skladby Nestora Nyžankivského, Zenovije Ly-
ska, Fedora Jakymenka a dalších.12

V letech 1926–1930 byl poměrně častým organizátorem pražských vystoupení s ukra-
jinskou hudbou Ukrajinský republikánsko-demokratický klub (celkem 7 koncertů). Tento 
spolek vznikl roku 1925 a prováděl plodnou kulturně-osvětovou činnost (organizoval pře-
devším literární večery) a sloužil jako místo setkávání pražských Ukrajinců, kromě nich 
se tu však potkávali také Gruzínci, Arméni a Bělorusové. Tento klub měl svou pobočku 
v Poděbradech. 

Později, mezi lety 1930 a 1937, byl v podobných aktivitách činorodý spolek Jednisť 
(Jednota), který v uvedené době zorganizoval celkem 9 vystoupení, z toho jedno v Brně. 
Spolek byl založen roku 1928 a sdružoval emigranty pocházející z haličské Ukrajiny.13

Repertoár

V repertoáru ukrajinských produkcí v meziválečném Československu drtivě převažovaly 
sborové skladby, které se někdy střídaly se sólovými instrumentálními nebo vokálními 
výstupy. V přiloženém přehledu nacházíme také devět uvedení předlysenkovské operety 
Záporožec za Dunajem Semena Hulaka-Artemovského,14 dále opakovaná uvádění zpěvohry 
Mykoly Lysenka Natalka Poltavka (položky č. 31, 34, 35, 159), jedno uvedení Lysenkovy 
opery Nokťurn (položka č. 133) a také operu Mykoly Arkase na text Tarase Ševčenka 
Kateryna (položka č. 75). Vybraná čísla z těchto ukrajinských hudebně-dramatických děl 
zněla běžně i při jiných sborových a sólových vokálních vystoupeních. Čistě instrumen-
tální skladby pro nejrůznější uskupení hrál občas soubor banduristů, smyčcový orchestr, 
níže zmiňovaný komorní orchestr Trembita, smyčcové kvarteto i další komorní ansámbly.

Z ukrajinských skladatelů se nejvíce provozovala díla zakladatele ukrajinské národ-
ní hudby Mykoly Lysenka a jeho kyjevských žáků Kyryla Stecenka, Mykoly Leontovyče 
a Oleksandra Košyce. Často je zastoupen také někdejší soukromý žák Vítězslava Nováka 
Vasyl Barvinskyj. Ukrajinské koncerty v meziválečné Praze bývaly také první příležitostí 
prezentace pro začínající západoukrajinské skladatele, kteří studovali na pražské kon-
zervatoři – jde především o Zenovije Lyska, Ostapa Nyžankivského a Mykolu Kolessu. 

11 KALINA, Petr Ch. Hudebně-pedagogické oddělení Ukrajinského vysokého pedagogického ústavu Mychaj-
la Drahomanova v Praze (1923–1933). Musicologica Brunensia, 2019, roč. 54, č. 1, s. 223–236.

12 МАРТИНЕНКО, Оксана: Музична діяльність української еміграції у міжвоєнній Чехословаччині. Джере-
лознавчий аспект дослідження. Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата мистецтвознавства. 
Київ: Національна музична академія України П. І. Чайковського, 2001.

13 НАРІЖНИЙ, Симон. Українська еміґрація. Культурна праця української еміґрації 1919–1939. Частина 
друга. Київ: Видавництво ім. Олени Теліги, 1999.

14 Položky č. 54, 70, 78, 79, 92, 106, 107, 160, 161.
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Častou složkou repertoáru byla rovněž díla v té době již etablovaného lvovského sklada-
tele Stanislava Ljudkevyče i jeho haličského předchůdce Denyse Syčinského. Na většině 
koncertů zněly také ukrajinské lidové písně, a to ve sborových úpravách především Ly-
senka, Košyce, Leontovyče a Stecenka. Z umělých vokálních skladeb mají nepřekvapivě 
nejčastější zastoupení zhudebněné texty Tarase Ševčenka.

Na ukrajinských koncertech bývali hojně zastoupeni i čeští skladatelé. Šlo zejména 
o Bedřicha Smetanu, z jehož díla se zpívaly zejména árie z jeho oper. Nezřídka zde také 
potkáváme díla předsedy Spolku přátel ukrajinské písně, skladatele Josefa Bohuslava 
Foerstera, který mj. zhudebnil ve formě smíšeného sboru a capella český překlad známé 
Ševčenkovy lyrické básně Sad višňový je kolem chaty, tuto svou skladbu nazval Večer (op. 
175, č. 4) a věnoval ji Ukrajinskému akademickému sboru. V repertoáru ukrajinských an-
sámblů nacházíme rovněž komorní skladby Antonína Dvořáka a ojediněle díla Jaroslava 
Křičky, Dalibora C. Vačkáře, Zdeňka Fibicha a dalších.

Ze zahraničních skladatelů Ukrajinci poměrně často zpívali árie z oper Giuseppe Ver-
diho a Julese Masseneta, hráli sólové klavírní skladby Fryderyka Chopina, Wolfganga 
Amadea Mozarta a některá z děl Edvarda Griega, Ludwiga van Beethovena či Pjotra 
Čajkovského.

Interpreti

Na začátku sledovaného období povstalo v Praze několik čistě ukrajinských sborových 
kolektivů. Nejčastěji vystupoval Ukrajinský akademický sbor, který vznikl úředním potvrz-
ením jeho stanov v roce 1921 a svou činnost ukončil v roce 1938. K roku 1923 měl 92 
členů.15 Na jeho řízení se paralelně podílelo několik sbormistrů, kritika však nejpříznivěji 
hodnotila, když sbor zpíval pod vedením někdejších členů Ukrajinské republikové kapely 
Platonidy Ščurovské-Rosynevyč nebo Mychajla Roščachivského.16 Sbor měl svůj archiv 
i knihovnu a scházel se minimálně dvakrát týdně. Podle svých stanov měl za povinnost 
zorganizovat ročně minimálně dva reprezentativní koncerty a dva koncertní večírky.17

V roce 1921 byl v pražském lokále Na Zastávce založen Ukrajinský pěvecký kroužek 
Trembita. Navzdory svému názvu se kromě pěveckého sboru skládal i z malého orchestru 
v obsazení multiplikované housle, viola, violoncello, kontrabas, klarinet, flétna, kornet, 
klavír, tympány a bicí.18 V přiložené tabulce mapujeme celkem 7 vystoupení Trembity 
v průběhu let 1921–1923. Na představení operety Záporožec za Dunajem Semena Hulaka-
-Artemovského 3. května 1923 v Praze (v tabulce položka č. 54) tvořili členové Trembity 
doprovodný orchestr.

Činné byly také spolky banduristů, zejména pod vedením Vasyla Jemce. Tento nadše-
ný hráč na banduru emigroval v roce 1920 z Ukrajiny do Berlína, o rok později často 

15 НАРІЖНИЙ, Симон. Українська еміґрація. Культурна праця української еміґрації між двома світовими 
війнами. Частина перша. Прага: Музей визвольної боротьби України, 1942.

16 МАРТИНЕНКО, op. cit.

17 Статут товариства Український академічний хор в Празі. Прага: Державна друкарня, 1922.

18 Центральний державний архів вищих органів влади і управління України. Фонд 4358, оп. 1, спр. 4.
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vystupoval na koncertech organizovaných kulturně-osvětovým kroužkem ukrajinského 
vojenského tábora v Josefově (koncerty 8, 10, 12, 13) a pak účinkoval na několika koncer-
tech v Praze a v Brně (65, 98, 100, 112). Roku 1923 založil v Praze školu hry na banduru 
a soubor banduristů s názvem Kobzar, jehož počet členů se postupně rozrostl na 60 osob. 
Tento spolek mimo jiné inicioval výrobu bandur v Praze.19 Vasyl Jemec se v roce 1927 
usadil v Paříži, odkud pomocí ukrajinského tisku ve východní Haliči i v emigraci vyzýval 
Ukrajince, aby zakládali skupiny banduristů a nabízel v této věci svou odbornou i orga-
nizační pomoc.20 Z hlediska ukrajinské folklórní tradice je však nutné uvést, že bandura 
byla v tradičním folklóru výhradně sólovým nástrojem a do ansámblů se nesdružovala. 
Podobná aktivita není motivovaná touhou po autenticitě a jde tedy o čirý folklorismus.

Z ukrajinských sólových pěvců, kteří vystupovali na koncertech v Čechách a na Mo-
ravě, je nutné zmínit především manželský pár pěvců Ninu a Hryce Ďačenkovi, někdejší 
členy Ukrajinské republikové kapely, kteří se po jejím rozpadu (stejně jako sbormistři Pla-
tonida Ščurovská-Rosynevyč a Mychajlo Roščachivskyj) usadili v Československu. Altistka 
Nina v roce 1924 vystudovala sólový zpěv na pražské konzervatoři a poté se tam věnovala 
sborovému zpěvu.21 Tenorista Hryc studoval na stejné konzervatoří kompozici u Karla 
Boleslava Jiráka, načež pak nastoupil do mistrovské třídy k Josefu Sukovi, u něhož ab-
solvoval v roce 1930 Smyčcovým kvartetem. Oba manželé od roku 1932 do konce druhé 
světové války působili v pěveckém sboru olomoucké opery.22 Z dalších někdejších pěvců 
Ukrajinské republikové kapely usazených a hudebně působících v Československu je nut-
né jmenovat bratry Mykolu (baryton), Oleksandra (bas) a Boryse (baryton) Samojlovyče. 
Z východní Haliče do Československa pravidelně zajížděl evropsky proslulý tenorista 
Modest Mencynskyj, jehož participace na vystoupeních dodávala těmto akcím značnou 
prestiž. Jako klavírní doprovázeč na ukrajinských koncertech nejčastěji účinkoval sklada-
tel, muzikolog a pianista Zenovij Lysko.

Velkou událostí pro ukrajinskou a částečně i místní komunitu byly zájezdy světoznámé 
klavíristky Ljubky Kolessy. Tato absolventka vídeňské konzervatoře odehrála v mezivá-
lečné Praze nejméně dva recitály, a to v letech 1924 (v tabulce č. 80) a 1938 (č. 252).23

Na koncertech ukrajinské menšiny v Čechách a na Moravě vystupovala poněkud pře-
kvapivě i řada domácích umělců, nezřídka zvučných jmen. Nejčastějším účastníkem těchto 
vystoupení byl český pěvec-basista Eduard Haken, který v letech 1930–1939 (tedy ještě před 
započetím své hvězdné pěvecké kariéry) s Ukrajinci zpíval nejméně jednadvacetkrát.24 

19 НАРІЖНИЙ, Симон. Українська еміґрація. Культурна праця української еміґрації 1919–1939. Частина 
друга. Київ: Видавництво ім. Олени Теліги, 1999.

20 ЄМЕЦЬ, Василь. В справі поширення кобзарства. Діло, 1927, № 141 (28. 6.), s. 6.

21 KALINA, Petr Ch. Ďačenko, Nina. In Český hudební slovník osob a institucí [on-line, cit. 2024-08-
02]. Dostupné z: https://slovnik.ceskyhudebnislovnik.cz/component/mdictionary/?task=record.
record_detail&id=3063
22 KALINA, Petr Ch. Ďačenko, Hryc. In Český hudební slovní osob a institucí [on-line, cit. 2024-08-
02]. Dostupné z: https://slovnik.ceskyhudebnislovnik.cz/component/mdictionary/?task=record.
record_detail&id=2211.
23 Концерт Любки Колесси. Український тиждень, 1938, № 11 (13. 3.), s. 3.

24 Položky 174, 184, 187, 188, 192, 198, 208, 231, 232, 236, 242, 243, 245, 248–251, 253–255, 258.
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Právě jeho účast vlastně není až tak nečekaná, neboť šlo o umělce, jemuž nebyla Ukrajina 
a její kultura ani zdaleka neznámá. Narodil se totiž v roce 1910 v západoukrajinské obci 
Šklyň (česky Šklíň) do rodiny volyňských Čechů. V roce 1929 odcestoval do Prahy, aby 
zde studoval medicínu25 a prokazatelně se záhy zapojil do hudebního života zde usazené 
ukrajinské menšiny.

S Ukrajinským akademickým sborem občas vystupoval jako jeho vedoucí rovněž vio-
lista a sbormistr Jan Stupka. Ani tomu však nebyla Ukrajina neznámou zemí – v letech 
1909–1913 studoval u svého proslulejšího bratra, dirigenta a houslisty Františka Stupky, 
hru na violu na konzervatoři v Oděse, kde pak hrál v orchestru městského divadla, poté 
v letech 1917–1925 působil jako profesor učitelského ústavu ve východoukrajinském Hlu-
chově a posléze učil zpěv na školách v Charkově, kde rovněž řídil Státní ukrajinský sbor. 
Po návratu do vlasti byl činný coby koncertní mistr Symfonického orchestru Českoslo-
venského rozhlasu.26 Jan Stupka vystoupil poprvé jako sbormistr Ukrajinského akademic-
kého sboru na koncertu ukrajinských a českých koled 5. ledna 1931 (v tabulce č. 185). 
Recenzent tohoto koncertu ve lvovském deníku Dilo však tento jeho výkon strhal, vyčítal 
mu, že nevyužil výrazného témbru jednotlivých hlasů a že některé ukrajinské koledy pod 
jeho vedením vyšly „bez života a plasticity, bez jakýchkoliv nuancí a suše.“27 Stupka se pak 
ještě prokazatelně podílel na ukrajinsko-běloruském koncertě 22. června 1935 (v tabulce 
č. 229), na ševčenkovské akademii 21. března 1936 (č. 232) a z ní vycházejícím níže uve-
deném rozhlasovém vysílání 17. května 1936.

Ve druhé polovině dvacátých let dvakrát vystoupil s ukrajinskými muzikanty význam-
ný český violoncellista Karel Pravoslav Sádlo (položky č. 58 a 142). Ke konci sledované-
ho období účinkoval dvakrát na ukrajinských koncertech Foersterův žák v kompozici 
a varhaník Jaroslav Vojtek (položky č. 250, 258), dále vystoupilo Sdružení pro duchovní 
hudbu se svým vedoucím Vladimírem Němcem (položka č. 203), dvakrát účinkovala 
rumunsko-česká pěvkyně Vera Mora (položky č. 254 a 258), jednou dětský sbor Bakulovi 
zpěváčci (položka č. 88), houslistka Kitty Červenková (položka č. 245) a na ukrajinsko-bě-
loruském koncertu z roku 1935 (položka č. 229) vystoupila sopranistka Zdeňka Hrnčířo-
vá a dirigent Bohumír Liška.

Reflexe ukrajinské hudby v Československém rozhlasu na stránkách 
periodického tisku

Stručná zpráva deníku Dilo hovoří o tom, že 30. května 1933 vysílalo brněnské rozhlasové 
studio ukrajinské sbory k poctě básníka Tarase Ševčenka. Akci organizovala „ukrajinská 
kolonie“.28 Na rozhlasový pořad o Ukrajině („Taras Ševčenko, básník Ukrajiny“) upozornily 

25 TICHÝ, Vlastimil. Haken, Eduard. In Český hudební slovník osob a institucí [on-line, cit. 2024-08-02]. Dostup-
né z: https://slovnik.ceskyhudebnislovnik.cz/component/mdictionary/?task=record.record_detail&id=267. 

26 ČERNUŠÁK, Gracian. Stupka, Jan Baptista. In Československý hudební slovník osob a institucí. Praha: Státní 
hudební vydavatelství, 1965, s. 633–634.

27 К. П. Наша музика в Празі. Діло, 1931, № 18 (27. 1.), s. 4–5.

28 Академія в честь Шевченка у Брні. Діло, 1933, č. 140 (2. 6.), s. 3.
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formou otištění programu rádia opakovaně i Lidové noviny.29 V rozhlasovém týdeníku Ra-
diojournal pak lze dohledat podrobný program tohoto vysílání, který sestával z ukrajinských 
lidových písní a zhudebněné Ševčenkovy básně Zapovit. Zpíval sbor ukrajinských studentů.30

Brněnský rozhlas přenášel také část koncertu konaného v Besedním domě 6. dubna 
1935 (v tabulce č. 226) k připomenutí stého výročí narození romantického spisovatele 
Osypa Feďkovyče.31 Na repertoáru byly skladby Vasyla Barvinského, Stanislava Ljudke-
vyče, Ostapa Nyžankivského, Viktora Kosenka a lidové zpěvy, zejména huculské, tedy 
z Feďkovyčovy domoviny.32 Následujícího dne 7. dubna 1935 odjeli hosté oslav na Maco-
chu, kde sólistka předešlého večera Anda Ostapčuk-Naumenko zazpívala další část svého 
repertoáru. Tento její výstup opět přenášel brněnský rozhlas.33

30. května 1935 vysílal pražský rozhlas přednášku básníka Petra Křičky (bratra skla-
datele Jaroslava Křičky) Jaro ve slovanské lidové poezii. Křička ve svém příspěvku věnoval 
poměrně velký prostor ukrajinským lidovým zvykům při jarních slavnostech, které ilu-
stroval písněmi. Zpíval sbor pod vedením Platonidy Ščurovské-Rosynevyč a zazněly zde 
ukrajinské lidové písně v úpravách Kyryla Stecenka, Oleksandra Košyce a Mykoly Leon-
tovyče. Dobová recenze vyzdvihuje vysokou kvalitu sboru i jeho sbormystryně.34

O rok později, 17. května 1936, vysílal pražský rozhlas pořad věnovaný 75. výročí úmr-
tí Tarase Ševčenka, v němž kromě úvodní přednášky slavisty Jiřího Horáka a deklamací 
českých překladů Ševčenkových básní zazněly v podání ukrajinského sboru pod vedením 
Jana Stupky také zhudebněné verše tohoto literáta.35

26. ledna 1938 vysílala rozhlasová stanice v Moravské Ostravě úryvky z operety Natal-
ka Poltavka Mykoly Lysenka a Ivana Kotljarevského v interpretaci členů opery místního 
divadla Marie Vojtkové a Boryse Samojlovyče. Zpráva z dobového tisku dále uvádí, že to 
není poprvé, kdy má ostravská stanice na programu ukrajinskou hudbu.36

Po pražském koncertě klavíristky Ljubky Kolessy 9. března 1938 (v přiložené tabulce 
č. 252) zařadilo pražské rozhlasové studio do svého večerního vysílání o dva dny později 
Mozartovy skladby v její interpretaci. Dobová recenze její výkon chválí.37

Ukrajinská hudební vystoupení v meziválečných Českých zemích nebyla zdaleka určena jen 
zde usazené ukrajinské diaspoře, nýbrž dokázala poměrně účelně vyzařovat i do většinové 
české společnosti a šířit tak povědomí o ukrajinské kultuře, dějinách i o nejvýznamnějších 
osobnostech tohoto národa. O tom, že byly ukrajinské koncerty a hudební představení 

29 Lidové noviny, odpolední vydání, 1933, roč. 41, č. 270 (29. 5.), s. 3; Lidové noviny, ranní vydání, 1933, roč. 
41, č. 271 (30. 5.), s. 9; Lidové noviny, odpolední vydání, 1933, roč. 41, č. 272 (30. 5.), s. 5. 

30 Radiojournal, 1933, roč. 10, č. 22 (27. 5.), s. 16. 

31 Radiojournal, 1935, roč. 13, č. 13 (30. 3.), s. 35.

32 KALINA, Petr Ch. – ŠALPLACHTOVÁ, Zuzana. Hudební aktivity Ukrajinců v meziválečném Brně. Musi-
cologica Brunensia, 2013, roč. 48, č. 2, s. 59–72 (zde další odkazy na zdroje).

33 Radiojournal, 1935, roč. 13, č. 14, (6. 4.), s. 5.

34 М-н.. Українська пісня у пражській радіостанції. Діло, 1935, № 151 (10. 6.), s. 1.

35 З українського життя у Празі. Діло, 1936, № 120 (31. 5.), s. 2.

36 «Наталка Полтавка» у чеськім радіо. Український тиждень, 1938, № 4 (23. 1.), s. 1–2.

37 Концерт Любки Колесси. Український тиждень, 1938, № 11 (13. 3.), s. 3.
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relativně hojně navštěvovány také českým publikem, svědčí ohlasy v dobovém ukrajinském 
periodickém tisku, ať už emigrantském, nebo (a to především) ve lvovském deníku Dilo, 
kde se nezřídka uvádí, že na koncert zavítali Ukrajinci i Češi. Česká periodika, pravda, 
informovala o ukrajinských hudebních vystoupeních spíše jen zřídka. Záměr ukrajinské 
diaspory usazené v Československu nabídnout ukrajinskou hudbu také domácímu publiku 
odráží rovněž fakt, že pozvánky na koncerty a plakáty byly často psány česky, případně 
dvojjazyčně česko-ukrajinsky. Nezanedbatelný je také aktivní podíl českých hudebníků 
na zmapovaných vystoupeních i dalších hostů, z nichž byl zřejmě nejaktivnější muzikolog 
Zdeněk Nejedlý, který několik koncertů uvedl přednáškou mapující některý z tematických 
úseků ukrajinské hudby. Tento vědec a pozdější komunistický politik je znám jako nekritický 
přívrženec stalinských doktrín, Sovětského svazu a idejí bolševismu, v meziválečné době 
se však naopak výrazně projevoval jako sympatizant ukrajinského národního sebeurčení, 
o čemž svědčí nejen jeho veřejná přednášková činnost, ale taktéž jeho pedagogická aktivita 
na obou významných ukrajinských vysokých školách v Praze, tedy na Vysokém pedagogi-
ckém ústavu Mychajla Drahomanova i Ukrajinské svobodné univerzitě.

Mnohatisícová meziválečná emigrace do Československa se nejen díky jazykové a kul-
turní příbuznosti snadno a ochotně integrovala do domácí společnosti. Bránila se však 
tomu, aby s ní splynula, byla si tedy vědoma potřeby pěstování vlastní kultury i na hostitel-
ském území a pro snazší koexistenci s většinovým obyvatelstvem měla potřebu své odborné 
a umělecké výdobytky se svým okolím sdílet. Ukrajinci byli v Československu přijati vlíd-
ně – s podporou politických kruhů i široké veřejnosti. Tento stav tak v mnoha ohledech 
připomíná situaci ukrajinské diaspory v České republice i po její poslední migrační vlně.
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Zkratky

Příležitost:
ZULR – Západoukrajinská lidová republika

Repertoár:
ULP – ukrajinské lidové písně

Pořadatel:
KOKUT – Kulturně-osvětový kroužek ukrajinského vojenského tábora v Josefově
UAH – Ukrajinská akademická hromada
UVPÚ – Ukrajinský vysoký pedagogický ústav Mychajla Drahomanova

Interpreti:
PSUVPÚ – Pěvecký sbor Ukrajinského vysokého pedagogického ústavu Mychajla Drahomanova
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UAS – Ukrajinský akademický sbor

Prameny:
AA – Archiv autora
CDAVO – Центральний державний архів вищих органів влади і управління України (za čárkou 

následuje číslo fondu a dále inventární číslo)
CDIAL – Центральний державний історичний архів України у Львові (za čárkou následuje 

číslo fondu a dále inventární číslo)
Kalina-Šalplachtová: KALINA, Petr Ch. – ŠALPLACHTOVÁ, Zuzana. Hudební aktivity Ukrajinců 

v meziválečném Brně. Musicologica Brunensia, 2013, roč. 48, č. 2, s. 59–72. 
LN – Československo-ukrajinská jednota v Brně, Lidové noviny, ranní vydání, roč. 43, č. 7, s. 7
MZA – Moravský zemský archiv, fond Policejní ředitelství Brno, karton 2650, č. j. 35026.
NA UM – Národní archiv Praha. Fond Ukrajinské muzeum (následuje číslo kartonu a inventární 

číslo) 
NU – Нова Україна (za čárkou následuje rok a dále číslo v rámci daného ročníku).
Mirnyj – МИРНИЙ, Панас: Український високий педагогічний інститут ім. М. Драгоманова 

1923–1933. Прага: Високий педагогічний інститут за допомогою М-ва шкільн. й нар. осві-
ти Ч. С. Р., 1934.

Pavlyšyn – ПАВЛИШИН, Стефанія: Львівські музиканти та «празька школа». In Союз україн-
ських професійних музик у Львові. Матеріали і документи. Львів: Сполом, 1997, s. 15–18.

T-Drah – Národní knihovna ČR, Slovanská knihovna, fond Ukrajinský pedagogický institut Mycha-
jla Drahomanova (1923–1933), sig. T-Drah (za čárkou následuje inventární číslo)

T-UEP – Národní knihovna ČR, Slovanská knihovna, fond Veřejný, kulturní a společenský život 
ukrajinské emigrace (1915–1947) – plakáty, pozvánky a letáky, sig. T-UEP (za čárkou následuje 
číslo oddílu sbírky a dále inventární číslo)

UkrMuz – časopis Українська музика (za čárkou následuje ročník a dále číslo)
UT – časopis Український тиждень (za čárkou následuje ročník a dále číslo)
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